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Открытое акционерное общество 
«Сберегательный банк «Беларусбанк», 

расположенное по адресу: 220050, г. Минск, ул. Мясникова, 32 

СООБЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 29 ИЮНЯ 2009 ГОДА 
ВНЕОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ 
В ЗАОЧНОЙ ФОРМЕ СО СЛЕДУЮЩЕЙ ПОВЕСТКОЙ ДНЯ: 

1. Об оказании безвозмездной (спонсорской) помощи.

Акционеры ОАО «АСБ Беларусбанк» могут ознакомиться 
с информацией по вопросам повестки дня и заполнить бюллетень 
для заочного голосования (до 26 июня), а также с решениями, 
принятыми внеочередным Общим собранием акционеров 
банка (после 29 июня) по адресу: г. Минск, ул. Мясникова, 
32, комн. 704(в), а также в филиалах – областных (Минском) 
управлениях, филиалах банка.

Дата окончания приема бюллетеней – 
до 26 июня 2009 года.

Телефоны для справок: (8 017) 218 84 38, 218 84 73.
УНП 100325912.

Вя ду чы мi ана лi ты ка мi све-
ту праг на за ва ла ся, што фi-

нан са вы кры зiс у най мен шай 
сту пе нi ада б'ец ца на су свет-
най фар ма цэў тыч най пра-
мыс ло вас цi. Ад на з пры чын 
ад нос най ста бiль нас цi i рос ту 
пры быт каў фар ма цэў тыч ных 
вы твор цаў — па ста ян ны по-
пыт на сель нiц тва на ле ка выя 
срод кi. Ад нак у Бе ла ру сi, як, 
мiж iн шым, i ў мно гiх iн шых 
кра i нах на пост са вец кай пра-
сто ры гэ ты ап ты мiс тыч ны 
пра гноз, на жаль, не спраў-
джва ец ца. Так, пра ве дзе ны 
Мi нiс тэр ствам ахо вы зда роўя 
ана лiз кант ракт ных цэ наў на 
ад ны i тыя ж ле кi па па стаў-
ках у чац вёр тым квар та ле 2008 
го да i пер шым квар та ле 2009 
го да, вы ра жа ных у за меж най 
ва лю це ў пе ра лi ку на бе ла-
рус кiя руб лi, па ка заў iх рост 
па асоб ных па зi цы ях ад 40 да 
150 пра цэн таў. Пры гэ тым до-
лар па да ра жэў у да чы нен нi 
да бе ла рус ка га руб ля толь кi 
на 30 пра цэн таў. Да стат ко ва 
зай сцi ў лю бую ап тэ ку, каб пе-
ра ка нац ца, што цэ ны на ле кi 
пра цяг ва юць рас цi, пры чым 
на не ка то рыя «ха да выя» прэ-
па ра ты вель мi iс тот на... Для 
пры кла ду, ка лi яшчэ ў маi бал-
гар скi «спаз мал гон» каш та ваў 
3400 руб лёў, то сён ня яго ца на 
ва га ец ца ад 9 да 9,4 ты сячы 
руб лёў. Склад ва ец ца ўра жан-
не, што хтось цi свя до ма спра-
буе ска рыс тац ца фi нан са вым 
кры зi сам. Каб па пя рэ дзiць 
са цы яль нае на пру жан не, ра-
сiй скi ўрад рых туе па ста но ву 
аб увя дзен нi аба вяз ко вай рэ-
гiст ра цыi гра нiч на га ўзроў ню 
цэ наў на ле кi, зы хо дзя чы з iх 
са бе кош ту. Аб тым, якiя кро кi 
ро бiць Мi нiс тэр ства ахо вы зда-
роўя Бе ла ру сi па стрым лi ван нi 
рос ту цэ наў на ле кi, мы гу та-
рым з на чаль нi кам Упраў лен ня 
фар ма цэў тыч най iн спек цыi i 
ар га нi за цыi ле ка ва га за бес пя-
чэн ня мi нiс тэр ства Люд мi лай 
РЭ УЦКАЙ.

ФI НАН СА ВЫ КРЫ ЗIС ДАЕ ШАНЦ 
ТАН НЫМ БЕ ЛА РУС КIМ ЛЕ КАМ

— Рост цэ наў на ле ка выя срод кi на сён няш нi дзень 
ад но з най больш скла да ных i са цы яль на вост рых пы-
тан няў. Пры зна ем ся, што з па чат ку го да ў Мi нiс тэр-
ства ахо вы зда роўя, асаб лi ва на яго «га ра чую» лi нiю, 
па сту па ла вель мi шмат скар гаў ад па цы ен таў, якiя 
абу ра лi ся рос там цэ наў. I iх абу рэн не цал кам мож-
на зра зу мець, асаб лi ва ка лi кошт ней ка га прэ па ра та 
па вя лiч ва ец ца ў 2-3 ра зы. У па чат ку го да мы на зi ра лi 
да во лi iс тот ны рост цэ наў на ле кi як за меж ных, так 
i не ка то рых ай чын ных вы твор цаў. Пра вер кi, пра ве-
дзе ныя Мi нiс тэр ствам ахо вы зда роўя, па ка за лi, што 
не ва ўсiх вы пад ках ай чын ныя вы твор цы па вя лiч ва лi 
свае цэ ны аб грун та ва на. Та му пас ля на ша га ўмя шан-
ня цэ ны вяр ну лi ся на пры маль ны ўзро вень з улi кам 
iн та рэ саў прад пры ем стваў, каб тыя не пра ца ва лi са 
стра та мi. Нель га не браць пад ува гу тую ака лiч насць, 
што бе ла рус кiя ле кi вы раб ля юц ца пе ра важ на з iм парт-
ных суб стан цый, за якiя трэ ба рас плач вац ца ва лю тай, 
i ме на вi та кошт сы ра вi ны ў мно гiм вы зна чае кошт 
ле ка ва га срод ку. Шчы ра ка жу чы, iль вi ная до ля бе ла-
рус кiх прэ па ра таў i пас ля па да ра жан ня рэа лi зу ец ца 
ўво гу ле па сiм ва лiч ных цэ нах — па 150-500 руб лёў 
за ўпа коў ку, на ват та лон чык на пра езд у гра мад скiм 
транс пар це каш туе да ра жэй. Ча го зу сiм не ска жаш 
пра но выя цэ ны на мно гiя iм парт ныя прэ па ра ты.

 Та му ў ад рас за меж ных вы твор цаў, якiя па стаў-
ля юць сваю пра дук цыю ў Бе ла русь, бы лi на кi ра ва ны 
ка ля сот нi лiс тоў, у якiх мы вы каз ва лi за цi каў ле насць 
у пры сут нас цi iх пра дук цыi на на шым фар ма цэў тыч-
ным рын ку i пра сi лi знай сцi маг чы масць, каб па кi нуць 
цэ ны на ўзроў нi 2008 го да. Мi нiстр ахо вы зда роўя 
Ва сiль Жар ко за клi каў усiх ула даль нi каў лi цэн зiй на 
ажыц цяў лен не фар ма цэў тыч най дзей нас цi мак сi маль-
на знi зiць ап то выя i ганд лё выя над баў кi на ле ка выя 
срод кi i вы ра бы ме ды цын ска га пры зна чэн ня з улi кам 
рос ту ад пуск ных цэ наў, на зна ча ных у прайс-лiс тах, i 
раз лi ко ва-ад пуск ных цэ наў на ап то вым фар ма цэў-
тыч ным рын ку. Яшчэ ў лю тым Мi нiс тэр ствам ахо вы 
зда роўя быў на ла джа ны ма нi то рынг роз нiч ных цэ наў 
на най больш за па тра ба ва ныя най мен нi як бе ла рус кiх, 
так i за меж ных ле каў у ап тэ ках роз ных фор маў улас-
нас цi з мэ тай ажыц цяў лен ня кант ро лю за цэ на мi. У 
пе ра лiк для ма нi то рын гу бы ло ўклю ча на ка ля ча ты рох 
дзя сят каў най мен няў як бе ла рус кiх, так i за меж ных 
прэ па ра таў, та кiх як прэ дук тал, бе ра тэк, но-шпа, кар-
сiл, найз i iн шых. Ня даў на гэ ты пе ра лiк быў аб ноў ле ны. 
I на шы пра вер кi свед чаць аб тым, што нi ап тэч ныя 
ра бот нi кi, нi ап та вi кi за ка на даў ства аб цэ на ўтва рэн нi 
не па ру ша юць...

(Заканчэнне на 4-й стар.)

СУ МЕС НАЯ РАС ПРА ЦОЎ КА 
КА ЛIЙ НА ГА РА ДО ВI ШЧА БУ ДЗЕ 
ПРА РЫ ВАМ У СУ ПРА ЦОЎ НIЦ ТВЕ 

БЕ ЛА РУ СI I ТУРК МЕ НI СТА НА
Аб гэ тым за явiў Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка на 

цы ры мо нii за клад кi кап су лы ў фун да мент гор на-аба га чаль на га 
кам бi на та.

«Мы да ём па ча так прын цы по ва но вай га лi не на род най гас па дар кi 
Турк ме нi ста на — гор на зда быў ной. I мне асаб лi ва пры ем на ад зна чыць, 
што ў гэ тым свя це мы не прос та га на ро выя гос цi, а не па срэд ныя 
ўдзель нi кi вя лi кай спра вы — маш таб на га iн вес ты цый на га пра ек та», 
— ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зi дэн ты Бе ла ру сi i Турк ме нi ста на рас пi са лi ся на па мят най за пiс-
цы, якую ў кап су ле за кла лi ў фун да мент но ва га гор на-аба га чаль на га 
комп лек су. Як пад крэс лiў кi раў нiк бе ла рус кай дзяр жа вы, «сён ня мы за-
клад ва ем кап су лу не прос та ў фун да мент но ва га прад пры ем ства, але 
i ў пад му рак друж бы па мiж на шы мi на ро да мi». Аляк сандр Лу ка шэн ка 
вы ка заў упэў не насць, што Гар лык скi гор на-аба га чаль ны кам бi нат у 
са май блi жэй шай бу ду чы нi ста не ас но вай турк мен скай гор на-хi мiч най 
пра мыс ло вас цi i флаг ма нам ка лiй най вы твор час цi ў Цэнт раль на-Азi яц-
кiм рэ гi ё не. Ён так са ма пад крэс лiў, што су пра цоў нiц тва з бе ла ру са мi 
дае га ран тыю не толь кi якас цi вы кон ва е мых ра бот, але i вы ка наль нiц-
кай i фi нан са вай дыс цып лi ны. Прэ зi дэнт Бе ла ру сi вы ка заў па жа дан не 
праз не каль кi га доў у та кой жа ўра чыс тай аб ста ноў цы пры сут нi чаць 
на ад груз цы пер шай пар тыi турк мен скiх ка лiй ных угна ен няў аг ра ры ям 
Турк ме нi ста на. Бе ла русь га то ва ў перс пек ты ве за бяс пе чыць комп лекс-
ную рас пра цоў ку не каль кiх ра до вi шчаў на асно ве са мых пе ра да вых 
тэх на ло гiй, з улi кам стро га га вы ка нан ня нор маў ахо вы пра цы, па тра-
ба ван няў эка ла гiч най бяс пе кi ў Турк ме нi ста не.

На пя рэ дад нi кi раў нi кi дзвюх дзяр жаў да мо вi лi ся, што Бе ла русь ста-
не асноў ным парт нё рам у рэа лi за цыi гран ды ёз най за ду мы бу даў нiц тва 
пад ключ гор на-аба га чаль на га кам бi на та па рас пра цоў цы Гар лыц ка га 
ра до вi шча ка лiй ных со лей.

Пер шы этап кан цэп цыi раз вiц ця Гар лыц ка га ра до вi шча пра ду гледж-
вае рас пра цоў ку сы ра вi ны шах та вым ме та дам i бу даў нiц тва за во да 
па вы твор час цi ка лiй ных угна ен няў ма гут нас цю ад ад на го да паў та ра 
мiль ё на тон у год. Пас ля асва ен ня Ка ра бiль ска га i Цю бе ге тан ска га 
ра до вi шчаў маг чы ма да вя дзен не вы твор час цi ка лiй ных угна ен няў 
у Турк ме нi ста не да 4-4,5 млн тон у год. У гэ тым Бе ла русь ба чыць 
сур' ёз ную перс пек ты ву для на рошч ван ня экс парт на га па тэн цы я лу 
Турк ме нi ста на, пад крэс лiў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ад нак на ша кра i на 
раз гля дае Турк ме нi стан не як па тэн цы яль на га кан ку рэн та на су свет-
ных рын ках, а як на дзей на га парт нё ра.

Аляк сандр Лу ка шэн ка лi чыць, што вы бар Бе ла ру сi для рэа лi за цыi 
гэ та га пра ек та поў нас цю апраў да ны, па коль кi на ша кра i на мае ба-
га ты во пыт як рас пра цоў кi ка лiй ных ра до вi шчаў, так i вы твор час цi i 
экс пар ту мi не раль ных угна ен няў. У рэс пуб лi цы па спя хо ва пра цуе ад но 
з най буй ней шых у све це гор на зда быў ных прад пры ем стваў «Бе ла русь-
ка лiй», а Бе ла рус кая ка лiй ная кам па нiя зай мае лi дзi ру ю чыя па зi цыi 
на су свет ным рын ку ка лiй ных угна ен няў.

Прэ зi дэнт Турк ме нi ста на Гур бан гу лы Бер ды му ха ме даў пры няў за-
пра шэн не Аляк санд ра Лу ка шэн кi на ве даць з афi цый ным вi зi там Бе ла-
русь. Тэр мi ны вi зi ту бу дуць уз год не ны па дып ла ма тыч ных ка на лах.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пас ля за вяр шэн ня пе ра га во раў з Прэ зi дэн-
там Турк ме нi ста на ўсклаў вян кi ў маў за леi сям'i пер ша га Прэ зi дэн та 
Турк ме нi ста на, да Ма ну мен та Не за леж нас цi Турк ме нi ста на. Кi раў нiк 
бе ла рус кай дзяр жа вы на ве даў Га лоў ную мя чэць Турк ме нi ста на ў 
па сёл ку Кiп чак (ра да вы па сё лак пер ша га Прэ зi дэн та Турк ме нi ста на 
Са па рму ра та Нi я за ва).

Прэ зi дэнт Бе ла ру сi так са ма пры няў удзел у цы ры мо нii па сад кi дрэ ва 
на алеi Га на ро вых гас цей пе рад Ма ну мен там Не за леж нас цi.

Паводле паведамленняў прэс-служ бы 
Прэ зi дэн та Рэс пуб лi кi Бе ла русь і БЕЛТА.

САР ДЭЧ НАЯ ЎДЗЯЧ НАСЦЬ 
ЗА ШТО ДЗЁН НУЮ 

ГУ МАН НУЮ ПРА ЦУ
ПА ВА ЖА НЫЯ РА БОТ НI КI АХО ВЫ ЗДА РОЎЯ!

Пры мi це шчы рыя вiн ша ван нi з пра фе сiй ным свя там — Днём 
ме ды цын скiх ра бот нi каў.

Ля чэн не спа кон ве ку лi чы ла ся са мым ша на ва ным i вы са ка род-
ным за ня ткам. Паў ся дзён ны кло пат аб зда роўi на сель нiц тва, па пя-
рэ джан не за хвор ван няў, вяр тан не хво рых да паў на цэн на га жыц ця 
— усё гэ та на дае асаб лi вы ста тус ме ды цын скiм ра бот нi кам, лю дзям 
вы со ка га гра мад ска га аба вяз ку.

Сён ня мож на з упэў не нас цю кан ста та ваць, што дзя ку ю чы ва шым 
на ма ган ням да сяг ну та ад на з асноў ных мэ таў дзяр жа вы i сiс тэ мы 
ахо вы зда роўя — за бес пя чэн не да дат най ды на мi кi ме ды ка-дэ ма-
гра фiч ных пра цэ саў па та кiх на прам ках, як па ве лi чэн не пра цяг лас цi 
жыц ця, знi жэн не ўзроў ню смя рот нас цi i не бяс печ ных за хвор ван няў. 
Iн тэн сiў нае раз вiц цё ме ды цы ны, да ступ насць ме ды цын скай да па мо-
гi — най важ ней шыя фак та ры дзяр жаў най са цы яль най па лi ты кi.

Мы ад да ём на леж нае са праў ды са ма ад да най ра бо це ву чо ных-
ме ды каў, прак ты ку ю чых ура чоў, ма лод ша га i ся рэд ня га ме ды цын-
ска га пер са на лу, фар ма цэў таў i пра вi за раў па за ха ван ні зда роўя i 
жыц ця лю дзей. Вы каз ваю сар дэч ную ўдзяч насць за ва шу што дзён-
ную гу ман ную пра цу.

Жа даю вам доб ра га зда роўя, шчас ця, пос пе хаў у ва шай ня-
лёг кай, але та кой не аб ход най служ бе на ка рысць бе ла рус ка га 
на ро да.

Прэ зi дэнт Рэс пуб лi кi Бе ла русь Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

Ме ды цын скiм ра бот нi кам 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Ме ды цын ская гра мад скасць на шай кра i ны 21 чэр ве ня ад-
зна чае Дзень ме ды цын скiх ра бот нi каў.

Ад iмя дэ пу та таў Па ла ты прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь i ад ся бе аса бiс та сар дэч на вiн шую ўсiх ра бот-
нi каў ахо вы зда роўя з пра фе сiй ным свя там.

Зда роўе на цыi з'яў ля ец ца най вы шэй шай каш тоў нас цю i най-
важ ней шым пры яры тэ там дзяр жаў най па лi ты кi. Даб ра быт лю дзей 
зна хо дзiц ца ў пра мой за леж нас цi ад iх зда роўя, уз ро вень яко га 
прад вы зна чае ро лю кож на га ча ла ве ка ў жыц цi i раз вiц цi гра мад-
ства. Та му кло пат аб зда роўi сва iх гра ма дзян з'яў ля ец ца га лоў най 
за да чай дзяр жа вы, га ран ты яй ля па лi тыч ных, эка на мiч ных i са цы-
яль ных пос пе хаў.

З удзяч нас цю i па ва гай мы ста вiм ся да прад стаў нi коў са май 
гу ман най пра фе сii. Ве да ем, што па пер шым по клi чы вы га то выя 
прый сцi на да па мо гу ча ла ве ку ў цяж кiя хвi лi ны яго жыц ця. Вя лiз ны 
дзя куй за ва шу са ма ах вяр насць, ад да насць спра ве, вы со кi пра фе-
сi я на лiзм, якiя вы ад да яце на ка рысць зда роўя i жыц ця ча ла ве ка.

Клят ва вер нас цi ме ды цын ска му аба вяз ку, як i ў эпо ху Гi пак ра та, i 
да гэ тай па ры за ста ец ца не па хiс най ас но вай — ве рай i праў дай слу-
жыць ча ла ве ку, ля чыць, ра бiць да бро i пра яў ляць мi ла сэр насць.

У гэ ты свя точ ны дзень вы каз ваю вам шчы рую ўдзяч насць за ва-
шу ду шэў ную цеп лы ню i доб ра зыч лi васць, за спа гад лi васць i ўва гу, 
за за ха ван не i ўма ца ван не зда роўя жы ха роў на шай кра i ны.

Жа даю вам, ва шым род ным i блiз кiм моц на га зда роўя, шчас ця, 
даб ра бы ту, да лей шых пос пе хаў i здзяйс нен няў у ва шай вы са ка род-
най пра цы ў iмя пра цвi тан ня род най Бе ла ру сi.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь Ула дзi мiр АНД РЭЙ ЧАН КА.

— Ты ся ча год дзе ад лiч ва ец ца 
з 1009 го да, — тлу ма чыць пра-
фе сар док тар гiс та рыч ных на вук 
Ана толь ГРЫЦ КЕ ВIЧ, стар шы ня 
арг ка мi тэ та свят ка ван ня Мi лi-
не уму Лiт вы.— Ме на вi та та ды ў 
гэ так зва ным «Квэ дэн бург скiм ле-
та пi се» ўпер шы ню пра гу ча ла наз ва 
«Лiт ва». Вось тая фра за: «Свя ты 
Бру на, яко га на зы ва юць Ба нi фа цы, 
ар цы бiс куп i ма нах, у адзi нац ца-
тым го дзе свай го на вяр тан ня быў 
за бi ты па ган ца мi на па меж жы Ру сi 
i Лiт вы ра зам з ва сем нац цац цю па-
плеч нi ка мi ў сё мы дзень са ка вiц кiх 
iдаў». Гэ та зна чыць, 9 са ка вi ка. Па-
тлу ма чу: тое, што на зы ва ец ца «па-
меж жам Ру сi i Лiт вы» — гэ та прак-
тыч на на ша Гро дзен ская воб ласць, 
плюс яшчэ трош ку на поў нач...

Кан фе рэн цыя атры ма ла ся 
прад стаў нi чая. Ся род вы сту поў цаў 
— дак та ры i кан ды да ты на вук, пра-
фе са ры, аў та ры тэт ныя да след чы кi, 
вы клад чы кi бе ла рус кiх унi вер сi тэ-
таў. У пе ра пын ку я звяр нуў ся па 
ка мен та рый да пра фе са ра, док-
та ра гiс та рыч ных на вук Але ся 
КРАЎ ЦЭ ВI ЧА з Грод на.

— Гэ тая кан фе рэн цыя ў Мiн ску 
— доб ры знак, спро ба гра мад скас-
цi ак цэн та ваць ро лю гiс та рыч най 
Лiт вы ў на шай гiс то рыi, — пра-
ка мен та ваў «Звяз дзе» спа дар 
Алесь. — На прык лад, у сён няш няй 
дзяр жа ве Лiт ве гэ та ад бы ва ец ца 

на дзяр жаў ным уз роў нi. Герб кан-
фе рэн цыi — Па го ня з пя чат кi ХIV 
ста год дзя — вi сiць па ўсёй Вiль нi 
яшчэ ад зi мы...

— Гра мад скi ўзро вень ар га-
нi за цыi кан фе рэн цыi не па нi зiў 
яе ста ту су?

— Вель мi важ на, што яна ад бы-
ва ец ца ў ака дэ мiч най бiб лi я тэ цы 
— гэ та ўжо пэў ны ста тус. Кан фе-
рэн цыя атры ма ла ся збор ная. Тут 
са бра лi ся як пра фе сiй ныя гiс то ры кi, 
так i тыя, для ка го гiс то рыя — лю бi-
мая спра ва. Не заў сё ды су па да юць 
пунк ты гле джан ня... Бо для пра фе-
сiй на га гiс то ры ка ў асно ву му сiць 
клас цi ся кры ты цызм, ра цы я на лiзм. 
А для гiс то ры ка-ама та ра — «так бы-
ло, бо я ў гэ та ве ру». Та му на дыс ку-
сi ях уз нi ка юць пэў ныя цяж кас цi...

— Вам да во дзiц ца пра ца ваць з 
ка ле га мi з Лiт вы, Поль шчы. Цi па- 
ра ней ша му кож ны з iх цяг не на 
ся бе коў дру — «гэ та на ша поль-
скае» i «гэ та на ша лi тоў скае»?

— Та кая сi ту а цыя iс нуе ад ХIХ 
ста год дзя. Але як раз ця пер ёсць 
спро бы гэ тай коў драй на крыць усiх, 
вы пра ца ваць су мес ныя по гля ды на 
мi ну лае Вя лi ка га Княст ва Лi тоў ска-
га. Але гэ тыя спро бы па ра зу мен ня 
не ахоп лi ва юць усе ко лы на ву коў-
цаў i гiс то ры каў. Ёсць яшчэ за ця тыя 
па тры ё ты, ва ўсiх трох кра i нах, для 
якiх ВКЛ — гэ та вы ключ на Поль-
шча, Лiт ва цi Бе ла русь.

— I бе ла рус кiя гiс то ры кi так са ма 
сцвяр джа юць, што ВКЛ — гэ та Бе-
ла русь? Цi сцiп ла ка жуць, што мы 
там бы лi ад ной на гой з краю?..

— Ка лi так воб раз на па раў ноў-
ваць, то мы так са ма спра бу ем цяг-
нуць на ся бе коў дру. Але ка лi Лiт-
ва на цяг ну ла яе да пад ба род дзя, 
а Поль шча яшчэ вы шэй, то ў нас 
коў дра да стае не дзе да ка ле няў... 
Та му што ў нас у гэ тым удзель нi чае 
не каль кi на ву коў цаў. А ў Поль шчы 
i Лiт ве на гэ та за дзей нi ча ны ўвесь 
дзяр жаў ны iдэа ла гiч ны апа рат.

— У сён няш няй Бе ла ру сi што 
мы мо жам прад' явiць iн шым на-
ро дам, каб да ка заць, што мы — 
паў на вар тас ныя чаль цы ВКЛ?

— Гэ та ро бiц ца вель мi прос та, 
але вель мi пра цяг лы час. Спа чат ку 
трэ ба ўвес цi кан цэп цыю, якую на-
шы гiс то ры кi рас пра ца ва лi, у сiс тэ-
му на цы я наль най аду ка цыi. I ад па-

чат ко вай шко лы да ВНУ вы кла даць 
на шу бе ла рус кую кан цэп цыю. Не-
па збеж на ў гэ тай сiс тэ ме аду ка цыi 
вы явяц ца дзя сят кi i сот нi ма ла дых 
ак тыў ных здоль ных на ву коў цаў, якiя 
ўся му све ту да ка жуць, што мы — гэ-
та мы. На прык лад, Лiт ва вы пус кае 
не каль кi анг ла моў ных ча со пi саў па 
гiс то рыi, каб пра па ган да ваць свае 
по гля ды. У нас жа ака дэ мiч ны Iн-
сты тут гiс то рыi не мае нi вод на га 
пе ры я дыч на га вы дан ня...

— Вы ка жа це пра гла баль-
ную кан цэп цыю вы ха ван ня гiс-
та рыч най па мя цi. А вось, ска жам, 
пры яз джае да нас за меж нiк. Уз-
брой це чы та ча «Звяз ды» бяс-
спрэч ны мi до ка за мi на шай ро лi 
ў Вя лi кiм Княст ве.

— Вель мi прос та. Каб да ка заць, 
што герб ВКЛ «Па го ня» — гэ та наш 
герб, да стат ко ва даць ма пу Вя лi ка-
га Княст ва i на нес цi на яе гер бы ва-

я вод стваў. Мы ад ра зу ба чым, што 
«Па го ня» кан цэнт ру ец ца на зем лях 
Бе ла ру сi. У Жа мой цi — мядз ведзь, 
ва Укра i не — iн шыя гер бы... По-
тым даць Ста тут ВКЛ. I па ка заць, 
на якой мо ве ён на пi са ны! Мно гiя 
пы тан нi ад ра зу знiк нуць.

Сён ня, у дру гi дзень кан фе рэн-
цыi, за пла на ва нае цi ка вае па да-
рож жа. На дум ку на мес нi ка стар-
шы нi арг ка мi тэ та мас та ка Мi ко лы 
Ку па вы, яно па вiн на кан чат ко ва 
пе ра ка наць удзель нi каў, дзе бы ла 
тая Лiт ва.

— Па е дзем на зем лi ле ген дар-
най Лiт вы — у вёс ку Лiт ва Ма ла дзе-
чан ска га ра ё на, Лiт ву пад Ру бя жэ вi-
ча мi, Лi тоў ку, Лiт ву пад Ля ха вi ча мi, 
спы нiм ся ў Мi ры i пер шай ста лi цы 
ВКЛ На ва груд ку... — ка жа Мi ко ла 
Ку па ва. — Уво гу ле кан фе рэн цыя 
ад бы ва ец ца на вель мi вы со кiм уз-
роў нi, дак ла ды грун тоў ныя i пе ра-
ка наў чыя. Це шу ся, што на рэш це 
i мы на га да лi су се дзям пра на шу 
ро лю ў су поль най гiс то рыi...

Са праў ды, ар га нi за та ры па ста-
ра лi ся, каб на кан фе рэн цыi пра гу-
ча лi роз на пла на выя вы ступ лен нi, 
якiя асвят ля юць усе ба кi iс на ван ня 
ста ра жыт най Лiт вы. I гэ та атры ма-
ла ся. Тут — i пра па хо джан не та-
по нi ма «Лiт ва», i пра ро лю свя то га 
Бру на ў хрыс цi я нi за цыi Лiт вы, i пра 
ўтва рэн не ВКЛ, i пра мас тац тва, i 
пра лi та ра ту ру, i пра мо ву... Ве да-
е це, я зра бiў бы та кую кан фе рэн-
цыю пе ра соў най — i ад пра вiў бы 
ў тур нэ па ўнi вер сi тэ тах кра i ны. 
Пра слу хаў шы яе, кож ны сту дэнт 
зной дзе што ад ка заць тым, хто 
за моц на цяг не на ся бе коў дру.

Глеб ЛА БА ДЗЕН КА.
Фо та аў та ра.

Бе ла ру сы ад зна чы лi 1000-год дзе Лiт вы
Удзель нi кi на ву ко вай кан фе рэн цыi сыш лi ся ў дум цы, 

што на ша кра i на на роў нi з су се дзя мi мо жа звац ца спад ка ем цам Вя лi ка га Княст ва Лi тоў ска га
Учо ра ў Мiн ску ў Цэнт раль най на ву ко вай бiб лi я тэ цы iмя Яку ба 
Ко ла са Ака дэ мii на вук прай шоў пер шы дзень на ву ко вай кан фе-
рэн цыi «Мi ле нi ум Лiт вы». Ну на рэш це бе ла ру сы так са ма ўго лас 
вы ка за лi сваё пра ва звац ца спад ка ем ца мi Вя лi ка га Княст ва Лi тоў-
ска га i Лiт вы ў шы ро кiм сэн се сло ва!.. Рэч у тым, што ка лi сён ня 
га во раць пра да ту ты ся ча год дзя Лiт вы, то мно гiя па мыл ко ва ад-
но сяць яе да ця пе раш няй дзяр жа вы Лiт ва. На са мрэч жа ка заць 
вы па дае, хут чэй, пра сам гiс та рыч ны та по нiм.

Учо ра ад бы ла ся пя тая рэс пуб лi кан ская 
ка ар ды на цый ная на ра да па ба раць бе са 
зла чын нас цю i ка руп цы яй. Дак лад Ге-
не раль на га пра ку ро ра Бе ла ру сi на тэ му 
вы ка нан ня мяс цо вы мi ор га на мi ўла ды зя-
мель на га за ка на даў ства быў на сы ча ны 
пры кла да мi гру бых па ру шэн няў.

— Мы пра вя лi маш таб ную пра вер ку, — 
ка жа Ры гор Ва сi ле вiч. — I ва ўсiх рэ гi ё нах 
рэс пуб лi кi вы явi лi гру быя па ру шэн нi па рад ку 
пра да стаў лен ня зя мель ных участ каў. Шы ро-
ка рас паў сю джа на та кая фор ма не за кон на га 
пра да стаў лен ня зя мель ных участ каў служ-
бо вым асо бам, як лiс ты-ха дай нiц твы. Яны 
па сту па юць, як пра вi ла, ад асо баў, якiя не 
ма юць да чы нен ня да зя мель ных ад но сi наў, 
i пад штур хоў ва юць да па ру шэн няў.

На прык лад, Жда но вiц кi сель скi  вы кан-
кам за мест та го, каб прад ста вiць учас так у 
па сёл ку Ра там ка гра ма дзя нi ну, якi меў на 
гэ та поў нае пра ва, у гэ ты ж дзень вы дзе лiў 
яго дэ пу та ту... Ня рэд ка гра ма дзя нам, якiя не 
ма юць па трэ бы па ляп шаць жыл лё выя ўмо-
вы, пра да стаў ля ец ца зям ля для бу даў нiц тва 
жы лых да моў без пра вя дзен ня аў кцы ё наў (у 

тым вы пад ку, ка лi яго пра вя дзен не за ма ца-
ва на на за ка на даў чым уз роў нi), а кi раў нi кi 
рай- i гар вы кан ка маў са дзей нi ча юць у на-
быц цi зя мель ных участ каў сва iм блiз кiм.

— На прык лад, на мес нiк стар шы нi Дзят-
лаў ска га рай вы кан ка ма не за кон на па ста вiў 
сваю дач ку на ўлiк тых, хто мае па трэ бу ў 
па ляп шэн нi жыл лё вых умоў, — рас каз вае 
Ры гор Ва сi ле вiч. — Пас ля гэ та га зя мель ны 
ўчас так у Дзят ла ве, так са ма з па ру шэн нем 
за ка на даў ства, быў кан фiс ка ва ны ў ра ней-
ша га гас па да ра. У да чы нен нi да гэ тай служ-
бо вай асо бы за ве дзе на кры мi наль ная спра-
ва. Пра ва вая ацэн ка фак ту бу дзе да дзе на 
пас ля та го, як ор га ны пра ку ра ту ры Гро дзен-
скай воб лас цi пра вя дуць рас сле да ван не.

Акра мя та го, па вод ле слоў Генп ра ку ро ра, 
па ру ша юц ца пра ду гле джа ныя за ко нам пра-
цэ ду ры пра да стаў лен ня зя мель ных участ каў, 
вы яў ле ны фак ты са ма воль на га за няц ця i ня-
мэ та ва га вы ка ры стан ня зям лi. Гэ та, у пер-
шую чар гу, су пя рэ чыць iн та рэ сам дзяр жа вы 
i яе за ко на па слух мя ных гра ма дзян.

Ня рэд ка служ бо выя асо бы мяс цо вых ор-
га наў ула ды, якiя па вiн ны за бяс печ ваць за-

кон насць зя мель ных пра ва ад но сi наў на сва-
ёй тэ ры то рыi, са мi гру ба па ру ша юць за кон.

— Так, стар шы ня На вад вор ска га сель вы-
кан ка ма аб вi на вач ва ец ца ў тым, што не за кон на 
пры няў ра шэн нi аб пра да стаў лен нi 7 зя мель ных 
на дзе лаў сва iм зна ё мым, — пры вёў прык лад 
Ге не раль ны пра ку рор. — Кры мi наль ную спра-
ву ў да чы нен нi да гэ та га кi раў нi ка пра ку ра ту ра 
Мiн скай воб лас цi на кi ра ва ла ў суд.

Генп ра ку рор вы ка заў ся за не ад клад нае 
ўдас ка на лен не бе ла рус ка га зя мель на га за-
ка на даў ства.

— Вель мi важ на, каб яно бы ло зра зу ме-
лым i праз рыс тым, — тлу ма чыць Ге не раль ны 
пра ку рор. — Пра бе лы ў зя мель ным за ка на-
даў стве да зва ля юць лю дзям у не аб ме жа ва-
най коль кас цi на бы ваць зя мель ныя ўчаст кi i 
жы лыя па мяш кан нi. А пас ля пе ра пра да ваць 
iх. Гэ та ста ла да во лi пры быт ко вым бiз нэ сам 
для асо баў, якiя на блi жа ныя да кi раў нi коў 
мяс цо вых ор га наў ула ды.

За раз, на прык лад, рас сле ду ец ца кры мi-
наль ная спра ва ў да чы нен нi да ча ла ве ка, якi 
амаль на пра ця гу го да не за кон на рэа лi зоў-
ваў зя мель ныя ўчаст кi ў па сёл ку Ка ло дзi шчы 

Мiнск ага ра ё на. Яго пры бы так склаў больш за 
100 мiль ё наў руб лёў. Ры гор Ва сi ле вiч лi чыць, 
што ў Бе ла ру сi па вi нен быць адзi ны па ра дак 
уста наў лен ня чар гi на атры ман не ўчаст каў.

— Ад сут насць адзi на га па рад ку ўста наў-
лен ня чар гi на зя мель ныя ўчаст кi ста но вiц ца 
прад ме там для ма нi пу ля цый, — пад крэс лiў 
Ге не раль ны пра ку рор. — У не ка то рых ра ё-
нах уста наў лi ва ец ца 3-4 чар гi для атры ман ня 
да зво лу на на быц цё зя мель ных участ каў. Гэ-
та пры во дзiць да су пя рэч лi ва га пры мя нен ня 
зя мель на га за ка на даў ства i ства рае ўмо вы 
для пра яў лен ня ка руп цыi.

Ры гор Ва сi ле вiч ад зна чыў, што ён не пры-
хiль нiк та го, што ўсе не за кон на ўзве дзе ныя 
бу дын кi трэ ба зно сiць.

— Не, iх мэ та згод ней бы ло б уза ко нiць. 
Але пры гэ тым усе па ру шаль нi кi за ко на па-
вiн ны па нес цi ад мi нiст ра цый ную, а ка лi не-
аб ход на, i кры мi наль ную ад каз насць. Трэ ба 
пры клас цi ўсе на ма ган нi, каб вы ка ра нiць i 
па пя рэ дзiць спе ку ля цыю зя мель ны мi ўчаст-
ка мi. Вы зна чаль ную ро лю па вiн ны тут ады-
граць ме на вi та мяс цо выя ор га ны ўла ды.

На дзея ДРЫ ЛА.

«ПРА КУ РА ТУ РА НЕ ПА ВIН НА БЫЦЬ 
НЯНЬ КАЙ ДЛЯ ОР ГА НАЎ МЯС ЦО ВАЙ УЛА ДЫ»
Ры гор ВА СI ЛЕ ВIЧ: 110 ЧА ЛА ВЕК 

АТРЫ МА ЛI ШТРА ФЫ 
ЗА ПА РУ ШЭН НЕ 
ЗЯ МЕЛЬ НА ГА 

ЗА КА НА ДАЎ СТВА
У вы нi ку пра ве рак па Мiн скай 

воб лас цi за па ру шэн не зя мель-
на га за ка на даў ства да ад каз-
нас цi пры цяг ну ты 110 ча ла век. 
Яны аштра фа ва ныя на агуль-
ную су му 59,1 млн руб лёў. Пра 
гэ та на ка ле гii Ка мi тэ та Дзярж-
кант ро лю Мiн скай воб лас цi за-
явiў Вiк тар Тру шын, на чаль нiк 
упраў лен ня кант ро лю ор га наў 
вы ка наў чай ула ды.

У Ва ло жын скiм ра ё не не да лё ка 
ад ра кi Яра шоў ка ААТ «Ма пiд» па-
бу да ва ла дом гас цi нiч на га ты пу на 
зем лях Ва ло жын ска га до след на га 
ляс га са. У той час як да звол быў 
да дзе ны на бу даў нiц тва ў азда раў-
лен чым ла ге ры «Ба рок». Са ма-
воль на за ня тая пло шча ад но сiц ца 
да ля соў пер шай гру пы i скла дае 
0,8 га. У Ста ра да рож скiм ра ё не 
РУП «Мiнск энер га» на зя мель ным 
участ ку ў вёс цы Ляў кi за мест вы-
твор ча га апе ра тыў на-экс плу а та-
цый на га пунк та па бу да ва ла да мок 
для ад па чын ку i лаз ню.

У Ба ры саў скiм ра ё не больш за 
900 га зям лi не вы ка рыс тоў ва ла-
ся на пра ця гу доў га га ча су. Зем-
лi па спе лi за рас цi пус та зел лем i 
кус тоў ем.

Пры пра вер цы дзi ця чых азда-
раў лен чых ла ге раў Мiнск ага ра ё-
на вы свет лi ла ся, што 18 з iх, якiя 
зна хо дзяц ца ў ра дыусе 20 км ад 
Мiн ска, не функ цы я ну юць. Бу дын-
кi дзi ця ча га ла ге ра «Дзяр жы нец» 
зна хо дзяц ца ў ава рый ным ста не, 
аб' ект не ахоў ва ец ца. У ана ла гiч-
ным ста не зна хо дзiц ца i дзi ця чы 
ла гер «Ляс ная па ля на».

Не за кон ныя ра шэн нi Пет рыш-
каў ска га сель вы кан ка ма Мiнс -
к ага ра ё на да зво лi лi гра ма дзя нам 
на быць зя мель ныя ўчаст кi агуль-
най пло шчай 0,0817 га без апла-
ты ка даст ра ва га кош ту ў па ме ры 
7,9 млн руб лёў. Пад час пра вер кi 
ў Ба ры саў скiм ра ё не бы лi зной-
дзе ны 10 са ма воль ных рас пра цо-
вак пяс ча ных кар' е раў (ка ля вё сак 
Жыць ка ва, Быт ча i Бе лая Лу жа).

У не на леж ным ста не зна хо-
дзяц ца i мi нi-па лi го ны для ад хо-
даў, якiя аб слу гоў вае За слаў ская 
ЖКГ. Ле тась на аб слу гоў ван не 18 
мi нi-па лi го наў з бюд жэ ту Мiнск ага 
ра ё на бы ло вы дзе ле на 134,5 млн 
руб лёў, але пля цоў кi так i за ста юц-
ца ў за ня дба ным ста не.

— Я лi чу, што, на жаль, ор га ны 
ўла ды на мес цах не вы кон ва юць 
свае служ бо выя аба вяз кi, — ка жа 
Ула дзi слаў Цы дзiк, стар шы ня КДК 
Мiн скай воб лас цi. — На мес цах 
нi чо га не ро бiц ца. Ка мi тэт дзярж-
кант ро лю не пра пус цiць гэ тыя пы-
тан нi. Та му што мы тут жы вём i 
мы свой дом па вiн ны пры во дзiць 
у па ра дак. Мы ўжо пры мя нi лi ад-
мi нiст ра цый ныя ме ры i штраф ныя 
санк цыi, асоб ныя ма тэ ры я лы на кi-
ра ва ныя ў ад па вед ныя пра ва выя 
ор га ны. У бюд жэт вер ну та 50,7 
млн руб лёў. Да на лi ча на па дат каў 
на су му 564,4 млн руб лёў.

На стас ся ЗА НЬКО. 

22 ЧЭРВЕНЯ – ЧАРГОВАЯ ГАДАВІНА ПАЧАТКУ 
ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ. 

РАЗАМ З УСЁЙ КРАІНАЙ СУПРАЦЬ ВОРАГА ВАЯВАЛА І “ЗВЯЗДА”. 
Плакат вядомага мастака Уладзіміра Крукоўскага. 1984 г.

ЗНА ХО ДЖАН НЕ ПАД ЛЕТ КАЎ НА ВУ ЛI ЦЫ 
Ў ПОЗ НI ЧАС БЕЗ ДА РОС ЛЫХ 
ПЛА НУ ЕЦ ЦА АБ МЕ ЖА ВАЦЬ

У Бе ла ру сi рас пра цоў ва ец ца пра ект за ко на, згод на з якiм ня поў на-
га до вым бу дзе за ба ро не на зна хо дзiц ца на ву лi цы без су пра ва джэн-
ня да рос лых пас ля 23.00. Аб гэ тым па ве да мiў на мес нiк на чаль нi ка 
ўпраў лен ня пра фi лак ты кi МУС Бе ла ру сi Iгар Ка ра чун. Баць кi, чые 
дзе цi зна хо дзяц ца на ву лi цы пас ля 23.00, бу дуць пры цяг вац ца да 
ад каз нас цi. На iх бу дзе на кла дац ца штраф да дзвюх ба за вых ве лi-
чынь (ця пер 1 БВ скла дае Br35 тыс.).

БЕЛТА.
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